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Hej! 
Årets ekocertifieringsbesök har påbörjats. Här kommer lite information om vad som är på gång med regelverket. Har ni ingen aktiv produktion i nuläget vill vi påminna er om att fylla i blanketten ”anmälan om ändring/upphörande” som ni hittar på https://www.regeringen.ax/naringsliv-foretagande under Ekologisk produktion och certifiering – ekologiska livsmedelsproducenter. 

Ekoplaner
Det är aktörens ansvar att kunna visa att regelverket följs och ekoplanen är ett gott dokumentationsverktyg för detta. I den nya ekoförordningen, mer om denna nedan, har de lagt till två nya paragrafer där förebyggande åtgärder och försiktighetsåtgärder betonas. Ni ska kunna visa att ni arbetat förebyggande genom att ha identifierat risker där otillåtna produkter och ämnen hamnar i produkten och infört åtgärder för att undvika detta. Man ska också ha en plan för vad man gör om man misstänker att det kommit otillåtna produkter och ämnen i/på produkten. Det vill säga hur man identifierar produkterna och separerar dem, att man inte säljer dem vidare som ekologiska och att man informerar oss på Landskapsregeringen. Ekoplanen kan vara er dokumentation av denna egenkontroll. Ni borde ha lämnat in en sådan vid anslutning till kontrollen men har det gått lång tid sedan dess kan det vara bra att kolla igenom att de fortfarande stämmer. Vi kommer kontrollera ekoplanerna lite noggrannare framöver för att säkra att de är aktuella. På hemsidan har vi har en anvisning man kan utgå ifrån när man skriver sin ekoplan.

”Nya ekoförordningen” 2018/848 ersätter 834/2007
Just nu ligger det som förslag att skjuta upp tillämpningen av nya förordningen för ekologisk produktion, nr 2018/848, ett år så att den börjar tillämpas den 1 januari 2022 istället för vid inkommande årsskifte. Det gäller alla datum rörande denna förordning, även de som redan är antagna (delegerad akt 2020/427 och genomförande akt 2020/464). Kommissionen betonade att inga andra ändringar än framflyttning av datumen är aktuellt. Anledningen till framskjutandet är att flera detaljer inte är klara än, till viss del på grund av Coronapandemin. Det slutliga beslutet tas av rådet och Europarlamentet förhoppningsvis i november. 
Den nya förordningen är generellt striktare (då undantag försvinner), tydligare och mer enhetlig. Det blir mer regler. Sen brukar nationella detaljerade produktionsregler också tillkomma som förtydliganden. Utan att gå in i detalj på alla regler som ändrar här och nu i detta brev, så kommer här några punkter som kan vara bra att känna till som ekologisk livsmedelsproducent. 
· En del nya produkter tillkommer: salt, jäst, bivax, hjortar, kaniner, insekter, okardad och okammad ull, oberedda hudar och obehandlade skinn
· Reglerna går ända in i mataffärerna, de butiker som säljer ekologiskt på lösvikt kommer behöva certifieras om de säljer mer än 5000 kg oförpackade ekoprodukter eller har en omsättning på över 20 000 € på dessa produkter i året. 
· Fysiska besök endast vart annat år om inga allvarliga avvikelser skett de senaste åren på gården, men max 24 månader mellan kontrollerna. 
· Listor för olika insatsmedel så som tillsatser och processtekniska hjälpmedel kommer uppdateras
Det finns en länk till den nya förordningen på vår hemsida regeringen.ax. Den ligger under näringsliv och företagande och ekologiska producenter, se längst ner på sidan. 
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